

最高法

# 论罪当判处死刑的案件 法院不得主动开展调解

会议透露出一系列重要信息。

## 民事审判不和稀泥

### 刑事审判兼顾国法天理人情

案件裁判，不仅在于化解矛盾纠纷，更关乎社会风气、公序良俗。从“电梯劝烟猝死案”到“村民私自上树摘果坠亡索赔案”，近年来不少案件判决结果匡扶正义、为人称道。

全国高级法院院长会议对此强调，在民事审判领域，人民法院要大力弘扬社会主义核心价值观，充分发挥司法裁判惩恶扬善功能，坚决同“和稀泥”做法说不，让全社会充满正气正义。

在刑事审判领域，会议强调要严格贯彻罪刑法定、疑罪从无、证据裁

判等原则，兼顾国法天理人情，毫不动摇贯彻党和国家的死刑政策，准确适用刑事附带民事调解制度，确保案件处理实现政治效果、法律效果、社会效果的统一。

## 严惩侵害未成年人犯罪 防止老人打官司遇“数字鸿沟”

侵害未成年人犯罪，人民群众深恶痛绝。全国高级法院院长会议提出，要深入实施新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法，坚持少年审判专业化发展方向，确保未成年人依法得到特殊、优先保护。

会议强调，坚决依法严惩各类侵害未成年人违法犯罪，特别是针对未成年人的杀人、拐卖、强奸等挑战法律和社会伦理底线的

重大犯罪，该判处重刑乃至死刑的要毫不手软。

为进一步方便老百姓打官司、解决矛盾纠纷，全国法院近年来力推一站式多元解纷和诉讼服务体系建设。全国高级法院院长会议提出，要加快解决各地工作不平衡问题，坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，促进矛盾纠纷源头化解、多元化解，依法妥善化解涉诉信访案件。

建设“智慧法院”，不熟悉新兴技术的老人怎么办？会议对此强调，畅通诉讼服务“最后一公里”，让人民群众享受智慧法院带来的“数字红利”，不断推出适老诉讼服务举措，避免在审判执行领域出现“数字鸿沟”，坚决防止出现老年人因技术原因无法立案和打官司的情况。

(综合新华社)



## 特朗普为何再陷弹劾危机

美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案，指控他“煽动叛乱”。这是特朗普任内第二次陷入弹劾危机，距离他卸任只剩10天。

美国分析人士认为，民主党人寻求此时发起弹劾，一方面是为了“立标杆”、防止煽动暴力的情况再次出现；另一方面也为给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。二次弹劾凸显两党间的政治对立，不管结果怎样都只会加剧美国社会的分裂。

### 寻求弹劾

弹劾条款草案称，特朗普“煽动叛乱”“干涉权力的和平过渡”“严重危及”美国和美国政府机构的安全，给美国人民造成“明显伤害”，如任其继续执政，将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

美国国会6日遭遇暴力冲击，造成5人死亡、数十人受伤，令世界震惊。美国舆论纷纷指责特朗普“点燃导火索”，要求特朗普下台的声音愈演愈烈。

除推动弹劾程序外，众议院民主党人还力促副总统彭斯援引美国宪法第25条修正案罢免特朗普。由民主党人提出的罢免动议预计将于12日在众议院表决，因民主党人在众议院占多数，该动议很可能获得通过，届时彭斯将有24小时作出回应。众议院议长佩洛西日前表示，如果彭斯和特朗普内阁多数成员不考虑罢免特朗普，众议院将就弹劾条款举行表决。

美国有线电视新闻网自由撰稿人克里斯·西利认为，彭斯不太可能动用宪法第25条修正案罢

免特朗普，有三个原因：第一，此前从未有副总统通过这一方式罢免总统，这么做将不利于彭斯的政治前途；第二，特朗普任期即将结束，共和党方面不愿节外生枝；第三，数名特朗普内阁成员已经辞职，余下众人中多数人支持罢免决定的可能性不大。

### 再陷危机

根据美国宪法，国会有权以“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”为由弹劾总统。如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过，即意味着总统被弹劾。接下来，参议院将就弹劾案进行审理，如果三分之二的参议员支持弹劾条款，总统就将被定罪而下台。

2019年12月，特朗普首次遭众议院弹劾，成为美国历史上第三位遭弹劾的总统。当时，民主党人掌控的众议院表决通过了两项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会。但这两项条款此后均被共和党人掌控的参议院否决。

据美国媒体报道，这一次，众议院最快可能于13日就弹劾条款举行表决。目前，民主党人占多数的众议院有足够的票数通过弹劾条款，一些共和党人可能也会投下赞成票。

美国历史上从未有总统两次遭众议院弹劾。美国圣安塞尔姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里在接受新华社记者采访时说，从长远看，众议院寻求在特朗普即将下台前再度弹劾他，旨在警示未来总统，防止总统煽动暴力的情况再次出现。

美媒指出，弹劾也是竞争激化的表现，民主

党人想给特朗普留下不光彩记录，使他4年后难以再度竞选总统。国会骚乱事件已让特朗普的形象和政治遗产大打折扣，再遭弹劾无疑是雪上加霜。

### 裂痕难愈

据媒体披露，参议院多数党领袖、共和党人麦康奈尔的一份内部备忘录显示，如果众议院通过弹劾条款，参议院按规则最早将于20日下午启动弹劾案审理。而20日中午，特朗普将正式卸任，拜登将宣誓就职，这意味着参议院不可能在特朗普卸任前完成弹劾案审理。

目前，众议院民主党高层尚未就何时把弹劾条款送交参议院达成一致。众议院民主党“党鞭”詹姆斯·克莱伯恩日前对媒体表示，可能会等当选总统拜登登上台100天后再把弹劾条款送到参议院，以避免弹劾案审理影响参议院批准拜登内阁成员提名进程。

分析人士认为，不管时间上如何安排，弹劾条款想要在参议院获得通过都非易事。在佐治亚州两名新当选的联邦参议员就职后，民主与共和两党将各自掌握参议院50个席位。虽已有数名共和党参议员公开呼吁特朗普辞职，但目前尚不清楚会有多少共和党人支持弹劾条款。资深共和党参议员林赛·格雷厄姆日前表示，他认为弹劾案无法在参议院获得通过。

格雷厄姆同时表示，在当前情形下寻求弹劾特朗普会进一步加剧美国社会的分裂。据美媒11日报道，美国联邦调查局警告称，在新总统就职前的一段时间里，美国可能出现全国性武装抗议活动。有分析人士担心，此时弹劾特朗普或将进一步激怒其支持者，引发更严重的社会动荡。

(新华社华盛顿1月11日电)

## 公告

经清查，我系统下列人员已多年未与单位办理任何手续，擅自离岗。经过基层学校摸底造册、核对情况、送达通知（含登报公告送达）、集体决议、校内公示和单位呈报等相关程序，经县教育局党委集体研究决定，报县政府同意，对陈亚伟等28名自动离职人员作解除聘任合同处理，现依法予以公告：

衡东县第一中学陈亚伟、裴作珍、谭浩丽、夏雄伟，衡东县第二中学董定勇、李幼英，衡东县欧阳遇实验中学方亮、雷运梅、刘在华，衡东县第八中学段朝文，衡东县第九中学刘菊兰，衡东县洣水镇教育管理服务中心戴国华，衡东县大浦镇教育管理服务中心茹高敏，衡东县新塘镇教育管理服务中心颜红焰，衡东县白莲镇教育管理服务中心卞香平、谢朝阳、廖凯，衡东县石湾镇教育管理服务中心刘红丹，衡东县三樟镇教育管理服务中心康金平、刘敏、文慧君，衡东县吴集镇教育管理服务中心文菁、欧阳品、周亚辉，衡东县甘溪镇教育管理服务中心丁宁，衡东县草市镇教育管理服务中心彭琼茜，衡东县杨桥镇教育管理服务中心颜俊华、朱年丰。

衡东县教育局  
2021年1月12日

## 通知

李勇兵同志：

你于2018年11月开始病休，2019年1月后未再按流程办理病假手续，科室及医院通过电话、短信、微信等多种途径都无法与你联系，医院根据相关法律和文件精神，限你于2021年3月15日前回院办理相关手续，逾期未办理则按相关法律和文件处理，特此通知。

南华大学附属南华医院  
2021年1月5日

## 下列证件声明作废

1. 常宁市职业中等专业学校发给汤国庆的92702001号毕业证书

2. 衡阳市石鼓区老龄工作委员会2020年发给王强夫（身份证号码为430403195501132014）的老年优待证

3. 衡阳市蒸湘区老龄工作委员会2018年发给颜娣秀（身份证号码为430402195311173046）的老年优待证

4. 衡阳市物业专项维修资金管理中心开给欧爱民的湘财通字（2019）NO0001986458号湖南省物业专项维修资金专用收据收据联原件

我国重型运载火箭发动机研制取得新进展

## 空间站核心舱春季发射

新华社北京1月12日电 重型运载火箭发动机研制取得新进展、空间站核心舱春季发射……记者12日从中国航天科技集团有限公司了解到，拟服务于重型运载火箭的大推力补燃循环氢氧发动机关键技术攻关已取得积极进展。

据悉，大推力补燃循环氢氧发动机由中国航天科技集团六院负责研制，其性能指标将达到国际先进水平，能更好地满足我国未来火箭和重大航天任务对动力的需求。该型发动机的研制可填补我国氢氧发动机型谱和技术空白，对诸多基础学科和工业领域有巨大的牵引带动作用。

长征五号B运载火箭将执行空间站各舱段的发射任务，其中核心舱将于今年春天率先发射。此次试车是根据工程总体安排的专项工作之一，有利于提高整个空间站任务建设阶段发动机的可靠性。

创历史新高！

## 2020年我国水利建设 落实投资7700亿元

新华社北京1月12日电 记者12日从水利部了解到，2020年我国水利建设落实投资创历史新高，达到7700亿元，为稳投资、保增长发挥了重要作用。

在建设资金筹措方面，水利部指导督促各地积极利用政府专项债券和银行贷款，尽可能增加水利投资规模，对冲疫情影响。2020年地方政府专项债券落实规模达1509亿元，是2019年落实规模的近6倍。

水利部门紧盯重大水利工程，2020年开工建设雄安新区防洪骨干工程、湖南犬木塘水库、重庆渝西水资源配置工

## 我国征信业将迎来新规 征信机构不得过度采集信用信息

新华社北京1月12日电 为促进我国征信业健康发展，中国人民银行日前公布了《征信业务管理办法（征求意见稿）》，明确提出征信机构采集信用信息应当遵循“最少、必要”的原则，不得过度采集。

人民银行相关人士介绍，我国征信业进入快速发展的数字征信时代，但由于缺乏明确的征信业务规则，导致征信边界不清，信息主体权益保护措施不到位等问题不断出现。为提高征信业务活动的透明度，保护信息主体合法权益，人民银行起草了《征信业务管理办法（征求意见

稿）》，对信用信息和征信业务做了明确规定。

在采集信用信息方面，征求意见稿规定，征信机构采集个人信用信息应当经信息主体本人同意，并明确告知信息主体采集信用信息的目的、信息来源和信息范围，以及不同意采集信息可能产生的不利后果等事项。

在规范信用信息使用方面，征求意见稿明确，信息使用者使用征信机构提供的信用信息，应当用于合法、正当的目的，不得滥用。

此外，征求意见稿还对信用信息安全和跨境流动进行了规定。

## 山东一金矿发生爆炸22人被困

新华社济南1月12日电 10日14时，位于山东烟台栖霞市西城镇正在建设的五彩龙金矿发生爆炸事故，造成井下22名工人被困。截至12日上午10时，9支队伍300余人参与救援，各类机械、设备40余台套，钻机、钻杆等大型救援设备已安装运行，车载大口径钻孔机已进场施工。

记者在现场遇到了一名刚刚从井筒中执行清障任务的救援队员，他一边脱下身上的装备，一边描述下面的情况：“井筒上半部分的板是弯曲的，但是比较完整，但到了一百四五十米的地方，基本就开始倾斜，难度很大。”

据了解，井筒钻杆已下探到396米，目前正在采取强制通风方法往井下输送空气，并排除有害气体和烟尘。

消防队员已将声音检测系统输送到井下370米处。

## 计划检修停电预告

2021年1月21日预计时间

08:00—18:00 110kV东阳渡变10kV东雁线东阳支线#017/1杆配变（湖南省衡阳市珠晖区东阳九组）停电检修（停电原因：配变推磨轮换）。

以上停电线路遇雨顺延一天。

特此公告。

详细停电信息您可通过“国网湖南省电力有限公司”微信公众号、网上国网等进行查询。咨询电话：8228222。

国网衡阳供电公司

2021年1月13日

## 遗失声明

湖南省水运建设投资集团有限公司名下的湖

南湘江土谷塘航电枢纽工程建设项目建设用地划拨决定书（电子监管号：

4304222014A04546-1）已遗失。

特此声明。

湖南省水运建设投资集团有限公司

2021年1月12日

## 魏慈佳同志逝世

中共党员、衡阳市中级人民法院原副院长、正局级干部魏慈佳同志，因病医治无效，于2021年1月10日20时52分在衡阳市不幸逝世，享年84岁。